



十年来,广东省慈善总会发挥慈善优势,广泛发动社会各界踊跃捐赠,成功走出一条具有广东特色的扶贫济困道路。

今年春节,广东省揭阳市揭西县塔头镇塔头村比往年热闹。在村里新建的塔头文化广场上,篮球比赛打得火热,戏台上则上演潮剧,吸引村里老少前来观看,村民直呼过了个热闹的“文化年”。这一切,得益于一个“胶己人”(潮汕话:自己人)——广东雄资石油化工集团有限公司董事长吴海冰。

在塔头村长大的吴海冰饮水思源,心系家乡,积极参与“帮扶塔头村”活动,初期捐赠100万元协助完成塔头文化广场建设,为塔头村村民提供了一个休闲娱乐、文化学习、强身健体的综合场所,助力塔头村精神文明建设。后期,他还计划为村里的基础设施建设“添砖加瓦”。

■采写:新快报记者 唐星
■图片:受访者提供



■广东雄资石油化工集团有限公司董事长吴海冰(右)向广东省慈善总会捐资130万元用于扶贫济困。



■塔头文化广场成了村民们进行文化体育活动的好地方。



广东雄资石油化工集团有限公司十余年来一直站在扶贫前线

弘扬企业扶贫精神 饮水思源帮扶乡里



■广东雄资石油化工集团有限公司捐资建设的塔头文化广场,设有篮球场、运动跑道、健身器械,还搭建了舞台。

建设文化广场 调动村民参与文化活动积极性

赶在今年春节前,塔头文化广场建设完工,广场内设有篮球场、运动跑道、健身器械,还搭建了舞台。1月17日晚,在广场上举行“揭西美·潮客情群众优秀文艺晚会”,塔头村潮州大锣鼓队打头阵,带来的潮州大锣鼓《将军令》拉开晚会序幕,热闹的锣鼓声引来现场村民连连叫好。

位于榕江支流五经富河西面的塔头村,东与京溪园镇相邻。辖塔头、袁厝寮、竹林美、大园、下寨5个自然村,耕地面积689亩,山地面积337亩。有1250户5814人,村民年人均收

入8567元。村民大面积种植蔬菜等农产品,是整个塔头镇蔬菜种植基地。

塔头村大部分青壮年外出务工,以留守妇女儿童居多,闲时打发时间大都是“走家串户聊聊天”。塔头文化广场的建设,为村民提供了文化交流、休闲娱乐、强身健体的平台,调动了村民参与文化活动的积极性。如今塔头文化广场充满人气,不仅有广场舞爱好者们在此学舞、练舞,还不时有小朋友在广场上玩轮滑,玩耍的小朋友围着舞友们穿梭,模仿大人跳舞或做鬼脸,广场上欢声笑语不断。

今年1月29日,“健康中国·一起舞吧”——中国排舞、广场舞公益行在塔头文化广场举行,塔头村50多名舞友踊跃参与活动。当晚的塔头文化广场十分热闹,塔头村乐乐舞队在广场上展示了常跳的广场舞,还全情投入地学了一支公益培训曲目。本次活动培训教师——中国广场舞推广大使彭文革感言,去年塔头村的舞友是在晒谷场上参与活动,今年已是焕然一新,在新建的宽敞的文化广场上跳,获得感、幸福感显然多了,由衷地为舞友们高兴。

践行扶贫精神 继续捐资为村里改善基础设施

回忆起小时候在塔头村的记忆,吴海冰说,“小时候村里有电影院,村里老少聚在电影院一起看电影,场面非常热闹。”后来随着电视的普及,看电影的人慢慢少了,电影院就拆了,那份童年记忆里的热闹也淡了。塔头文化广场的建设,为村民又搭建起了文化交流的平台,今后还计划在广场上设户外显示屏,满足村民观看影视节目的需求。

吴海冰1995年开始从事石油化

工行业,累积经验开始创业,经过二十多年来不懈努力,将一家小型石油化工企业发展为综合性多产业的集团公司。事业成功后的吴海冰先生始终没有忘记回馈社会的使命,他希望能够通过已有的成就,为社会上需要帮助的人送去关怀。

吴海冰说,自他创业之日起,“扶貧帮困”就一直是企业文化精神中重要的一部分。因为自小所处的揭西地区,无论是经济状况还是社会基础建

设都需要社会给予更多的关怀,所以希望能够凭借自身的微薄之力振兴家乡,践行扶贫精神。

吴海冰表示,后续还将持续帮扶塔头村相关基础设施建设,力求提高村民生活质量。吴海冰说,村里的塔头大桥建成多年,是塔头村通往邻镇的主干道。大桥来往车辆众多,但大桥旁的村道还是烂泥路,给行人、车辆带来不便。所以他计划捐资修建水泥路,并将道路拓宽,方便村民来往。

弘扬使命担当 助学、助医等工作一个不落

“因病致贫、因病返贫”是当前农村贫困地区突出的社会问题,也是脱贫攻坚战中较艰巨的任务。吴海冰站在扶贫第一线,坚持为需要帮助的人们送去福音,为低保贫困家庭的帮扶工作出力。

吴海冰介绍,这几年,农村医保才慢慢普及,但一些医药费还不能报销。大病给农村贫困家庭带来的打击可以说是毁灭性的。十余年来,每当得知有贫困家庭患了大病需要帮助,他总是

给予帮助。有一次,一名村民被检查出患了癌症,为了治病,他不得不把房子拿去抵押,得知消息后,吴海冰资助这位村民8万元,解了燃眉之急。

除了助医,关注贫困儿童教育也是吴海冰扶贫工作的一个重要内容。每当听说揭西地区贫困家庭学子有上学缺学费的,吴海冰总会慷慨解囊,资助其学费。

从2006年开始,吴海冰每年拿出集团部分盈利投入社会公益、慈善事业。十多年来,他主动担当起社会责任

与义务,以不同的方式向希望小学、广东省禁毒工作、慈善公益活动、揭西县慈善会等机构捐赠,迄今,吴海冰先生已累计捐资上千万元人民币。2018年,鉴于吴海冰先生对慈善事业多年的贡献,广东省慈善总会增聘其为荣誉会长。

吴海冰表示,弘扬企业使命担当,未来广东雄资石油化工集团有限公司还将持续为扶贫工作发力,围绕助学、助农、助医、助老、助残等方面开展慈善救助工作,将“扶贫”这一企业精神一直发扬下去。